
POLITIKAI És KOZGAZDÁSZATI NAPILAP. n er 

ö 

Az uj pénzügyi és közgazdászati 
programm. 

: (Ss.) Miadkét parliamentaris párt közóha- 

jának, sürgetésének, de főleg az ország 
köz- 

szükségérzetének tett eleget a pénzügyér, mi- 

dőn a képviselőház Január 27-ki ülésében 
rész- 

letes programmot mondott hazánk pénzügyi 

g ezzel kapcsolatos közgazdászati elodázhatlan 

reformjainkról, reflectálva arrahogyan 
lehetne 

a rendes és rendkivüli deficitet fedezni, 
a ki- 

adágokat szállitani, a jövedelmi forrásokat 
sza- 

poritani s igy államháztartásunkban 
az egyen- 

gulyt helyreállitva, az ország vagyonosodásá- 

nak utjait jövőre egyengetni, könnyebbé 
tevén 

a közterhek viselését, de a beruházások 
rend- 
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gzeres tovább folytatása utján biztosit
ani egy- 

gzersmind földmivelésünk, iparunk, kereske- 

delmunk jövő felvirágzását. 

d Kerkapoly mindenekelőtt a deficitnek 

nézett szeme közé, nem azért
, hogy megriasz- 

szon, vagy maga is vissza hökkenjen, hanem 

hogy kimutassa, mily módon fedezhetjük a 

rendegeket, mily uton viselhetjük 
el és törleszt- 

hetjük majd idő folytán a rendki
vülieket. 

A pénzügyi bizottság a 67 millió
 deficit- 

ből 45 milliót kölcsön által vél fedezendőnek, 

fenmaradna tehát még 22 millió
, miből a ren- 

des kezelést 83/,, millió terhelné. 
Elismeri a 

pénzügyér, hogy ez utóbbi hiányt 
ugyan adós- 

ságból fedezni lehet, de nem szabad
; de arra 

figyelmeztet, hogy ez összeget mos
t még sem 

fedezhetjük másként, mintha ez átmeneti év- 

ben a szükséges összegeket a rendkivüli be- 

vételekből is pótoljuk. 

A bevételek fokozására e napo
kban négy 

tjavaslatot igér a ház asztalára lete
nni, melyek 

ha a házadó, kereseti, a jövedelmi
 adó, ugy a 

bélyeg és illetékekre vonatkozóla
g elfogadtat- 

nák, ebből 48 millió jövedelemszaporodást 

remél; a hátralevő 33, milliót ujabb adó
for- 

rások nyitásával véli fedezhetni. Nehán
y száz- 

ezret számit a lőfegyvertartási engedélyből; 

körülbelül 1 milliót remél azon földek
 maga- 

sabb megadóztatásából, melyek irtványokból 

ma már repcze és buzatermő földekké változ
- 

(ak. Az állam fekvőségeit nem akarja egysz
erre 

ég együttesen haszonbérbe adni, hanem e ter- 

vet különösen az erdélyi vas és széntermelés
re 

kivánja alkalmaztatni oly módozattal, hogy ez 

uton az államberuházások megforditása czi- 

mén 18/,, milliót lehessen bevenni; igy azután 

a rendes szükséglet hiánya pótolva lenne ez év- 

ben egészben. 

A rendkivüli szükségletek fedezésére ő 

gem lát más módot, mint a kölcsönvételt, de 

arra utal, hogy az ingó államvagyon ma 12 

millió értéket képvisel, s ezen kivül is vannak 

még más forrásaink. 

Kerkapoly financziális állapotunk állandó 

javitásánál a jövendőt veszi szemügyre. Azt 

ugy véli elérai ha a pénzügyi állapotokat 

nemcsak ügyesen kötött kölcsönszerződéssel 

orvosoljuk, hanem e czélra a kormány összes 

politikájára, az állam minden institutiójára 

kihatólag készitjük meg a tervet. 

Hiba volna - ugymond — csak pénz- 

ügyi reformot követelni, mert hát a pénzügyi 

tudomány csak arra van hivatva, hogy ,az ál- 

lam szükségletét lehetőleg arányban tartsa az 

állam vagyoni erejévelé oly módon, hogy a 

terheket lehető igazságosan ossza meg s a for- 

rásokat gazdagabbá tegye és ne apaszsza; ha 

tehát ily rendes pénzügyi állapotokat akarunk 

teremteni, a pénzügyi reformmal párhuzamosan 

kell előhaladni a közgazdászati reformnak is, 

ide számitván államintézményeink korszerü 

T 
szabályozását is, különben csak ephemer se- 

gély lenne az egész, minek már 3-4 év mul- 
va megadnók az árát. ; 

Szükségesnek tartja szemle alá venniazt,mi 

történt maig közgazdászatunk mezején etekin- 

tetben Magyarország földmivelő ország ez ta- 

gadhatlan ezért tiszta bevételeinek 1/-de a föld- 

adóból foly be. A közbenső vámsorompó ledőn- 

tése használte részben de sokkal többet a közle- 

kedési eszközök tömérdek szaporitása : ez emel- 

te oly nagyban földmivelésünket. Haladást jelez 

e téren mindaz, mi 7 gazdaságitanintézetünk 

felállitása. a méntelep ek szaporitása érdeké- 

ben történt, ugy az is, mi törvényhozás utján 

a vizszabályozások ügyében eszközöltetettt s 

a társulati mozgalmakat elősegité az ármen- 

tesités dolgában. 

Igaza van a miniszternek, hogy itt e té- 

ren még szerfelett sok a teendő, miután vas- 

uthálózatunk nincs egy általános tervezet sze- 

rint kiépitve s a kőutak is ezen hiányban szen- 

vednek, nemcsak, de sok helyen elhanyagol- 

vák, a vasutak megközelitését lehetlenné te- 

vők; ha vasutat sokat is épiténk, de sok fon- 

tos vonal még zsákutczába vezet, mint például 

az erdélyiek, a vizek szabályozására pedig, ki- 

vált itt nálunk magyarán szólva semmi sem 

történt. 
A vizi utak megnyilta tudjuk, hogy nagy- 

ban elősegitené az Alföld kőutjainak kiépité- 

sét s az állam milliókat gazdálkodna meg rajta; 

hanem nálunk Erdélyben még csak pium de- 

siderium az ármentesités, s ha Marosunk és 

K.-Küküllőnk nem is garázdálkodik oly módon, 

mint amott a Tisza teszi, de oly roppant káro- 

kat okoz, hogy méltán elvárhatjuk, miszerint 

a vizszabályozások rendjében épen az erdélyi 

folyókat is, az Oltat sem feledve ki, első sor- 

ban látandjuk felvéve, kitüzve. Kőutainknál 

már a Mezőség képezné a kiváló figyelem tár- 

gyát, miután kiválóan ez azon terület az erdé- 

lyi részekben, hol az esős időszakokban gon- 

dot ád — ha nem válik lehetlenné — az átha- 

tolás, bár több vidék közlekedési vonala ép e 
mezőségi területen vezet keresztül egyenes 

irányban. Elismerjük, hogy mindez nagy és 

gondos tanulmányozást igényel a mint ezt a 

királyhágóntuli részeket illetőleg a pénzügyér 

is mondá; csakhogy e tanulmányokat nem- 

csak meg kellene már kezdeni, hanem a gya- 

korlatban is hozzá látni a részleges de rendsze- 

res kivitelhez. 
Kerkápoly beszédéből kitünik, hogy jö- 

vőre még 66 mértföld vasutat állami költsé- 

gen 45 millióval és 532 mídet engedélyezés 

utján kell kiépiteni; hogy a vizi munkálatok 

253 millió állami és 30 millió társulati uton 

fedezendő kiadást szükségelnek; hogv az ál- 

lami kőutakra kell még mintegy 24 millió mert 

200 mfdet kell még kiépiteni s igy közleke- 

dési hálózatunk kiépitésére még 463 millió 

forintra leend szükség, de nem pár év 

alatt, hanem combinative az idők hosszu so- 

rán át. 
Igazat kell adnunk a miniszternek abban 

is, hogy különösen Erdélyben szükség van jó 

erdőtörvényre , mert itt akárhány birtokos 

csak czihert nevel, s mihelyt van karó és vesz- 

sző, eladja potom áron; még az jó gazda, ki 

azt igy is gondoztatja, más kecske-legelővé 

engedi azután válni az egész területet s igy az 

sem erdő, sem szántó, hanem nyulrejtő cserjés 
minden haszonhajtás nélkül; az ily erdőgaz- 

dálkodásnak köszönhetjük például azt, hogy a 

fa nálunk Erdélyben maholnap drágább lesz, 
mint a fátalan vidékeken, a minthogy volt eset 

fizettük itt a havasok közt, az erdőterületek 

kellő közepében. s 

Az erdőtörvény tehát sokat segitene ba- 

jainkon, de még többet uthálózatunk rendsze- 

res kiegészitése, minek hiányát amott Király- 

hágón-tul is annyira érezik; ez emelhetné föld- 

mivelésünket, iparunkat és kereskedelmünket. 

A földmivelés dolgában apró minta gazdasá- 

gokat lehetne állitani apróbb kincstári birto- 

kainkra alsóbb rendü gazdaképezdékkel; a 

kéziparnak nagy lendületet adnak reáliskoláink, 

ezeket kellene tehát szaporitani, mert itt a 

gyáripar még csak a kezdet kezdetén áll; ki- 

véve a szeszgyártást, iparunk jobbára kézipar, 

melynek még inkább van szüksége a jól ki- 

gondolt és kivitt közlekedési hálózatra , ez 

iparágak életerére.. Nálunk a répatermelés 

gazdászati szempontból üzetik, a czukorgyárak 

nem igen áhitoznak utána, mert nem léteznek; 

ha gyenge a gabonatermés, kivált a törökbuza- 

szedés roszul üt ki, akkor csak ugy özönlik a 

sok tengeri be Moldvából, Oláhországból s 

kifoly érte az a kevés pénz is, melyről gazdáink 

rendelkezhetnek; a kézipar termékei pedig a 

szállitás nehézségei miatt nem igen pótolják 

busásan az előállitásra forditott fáradságot, 

költséget. Ezért hálával tartoz unk a kormány- 

nak, ha közgazdászati reformtervében sem 

tenné az erdélyi részeket a legutolsó sorba ; 

itt az ipar- és kereskedelem sokkal alantibb 

fokon teng, mint a haza nagyobb részében, 

tehát több gondosságot is igényel emelése 
s a 

társulati szellem élesztése alkalmazása. 

Kereskedelmi tekintetben is a belforgalom 

aránya itt még kevésbé örvendetes mint amott, 

sőt az átmeneti kereskedés hasznait sem érezzük 

még, vasutvonalaink maig szintugy a levegő- 

ben lebegvén; ezért nem tudjuk eléggé mél- 

tányolni Kerkapoly azon ujjmutatását, hogy 

bármily „nagyok is legyenek az akadályok' 
a 

Kárpát-lánczolat áttörésében , 

mindenáron arra kell törekednünk, hogy mi- 

hamarább vasuti hálózatunk kapcsoljan össze 

a Dunafejedelemségekkel, mert ha igaz, az, 

hogy Magyarhon hegyentuli területében 
csak 

ugy virágozhatik a kereskedelem, ha a 
magyar 

vasutak Szerbiával, Boszniával s közvetve 

Konstantinápolylyal és Salonikkal jönnek 
ösz- 

szeköttetésbe: ép ugy okvetlen szükség a 
du- 

nai fejedelemségekbe ereszkedése az erdélyi 

vasutvonaloknak; ez uton vethetjük kézi gyárt- 

mányainkat azon piaczokra, hol azok nagy 

kereslet tárgyai, s jól megfizettetnek, kivált 

ha olcsóbbá válik az oda elszállitás; ez által 

jöhet, fordulhat vissza legalább egy része 
azon 

szerzemény tőkének, a melyet finomabb áru- 

czikkekért, gyarmati árukért nyugotra kül- 

dünk, fizetünk. 

Örvendetes adatokul tünnek fel a pénz- 

ügyminiszter beszédében, hogy a vasutak 
men- 

tén a hazai földbirtok értéke félmiliárddal 

emelkedett, s hogy a kiadások mellett az or- 

szág bevételei is 30 %)-kkal emelkedtek 
az uj 

alkotmányos aera inaugurálása óta; s hogy több 

mostoha időből szarmazott adósság törlesz- 

tetett. 
A magyar kormány pénzügyi és közgaz- 

dászati programmjának másik jelentékeny ré- 

sze az adóreformokra vonatkozó, mely gyöke- 

res átalakitást helyez kilátásba s azon elvből 

indul ki, hogy, az adó cataster revisiója mel 

lett, a személyes kereseti és jövedelmi adóra 

oly irányban állittassék fel igazsá
gosabb kulcs 

miszerint ne csak az egyén szellemi és testi 

munkája, hanem a tőkenyeremény és 
vállal- 

kozási dij is illően részesüljön az államter- 

reá, hogy a tüzifa ölét 24--30 frttal o. é. hekből. 
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könyv- és Keresztesy Pál papir-kereskedésében. Bócsben: Haasenstein és Vos 

Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.), Rudolt Mosse ofűciel. Zeitungs-Agent s 
Annoncen-Expedition Stuttgart. i 

Nyilttér sora 20 kra 

áthidalásában, 

mos császár látogatása a bécsi vilá 

kozott kiadásokat feltüntetni 
szükséglet nem emelkedik c 

üzemköltségek fognak szaporodn 
hogy a földtehermentesitési 

nagyban befejeztetvén,a 20 millió 

1874-ben s igy a kamattereh ke 

hát ezekben állandó jövedelem ny 

lamnak, s a szőlődézmaváltsági 
millió előlege van az államnak visszav 

randós gegv a ba 

Részletesen szólott még Kerkapoly a v. 

uti épitkezésekre tett befektetésekről, 

felvett kölcsönök összegéről, priorit 
csátásáról s arról, hogy a 

uti garantia idővel apadni 

vet jelez egy törlesztési alap megve séről. 

Igérte, hogy a kormány mindezekr He 

közelebb teend előterjesztéseket y [ne 

szatunk emelését is ezélba vette 
Az ellenzékkel szemben utalt arra, 

mány csak kezdeményez, az ellen? a 

mozditás szerepében való részvét 

nevében kérte fel az öszhangzó törekvés 

Meg van adva tehát a sok rt, so 

sürgetett programm, most már t 

lósitás, az idők sorára kiszabás mi 

hátra, a melyben mindkét párt 

hogy haladjon, ha az ország érdekét 

szemelőtt. löln saa 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, január 28. Molináry ma me 

zett. — Az „Obzort bőven szól a rőöpi 

kezéséről és igy bő anyagot szolgáltat a t 

vizsgálatnak, bömom 

Cettinje, január 28. 

gisics tanárt küldi ide, hogy a 

tára törvénykönyvet készitsen. Ed 

nélkül járta az uralkodás. Nikola májusl 
be megy. - 

Béce, jan. 28. A ,„Franz. Generalo 
jesen megbizható forrásból tudni 

us havára van bejelentve; azonb. 
szár május vége felé Sz 
és onnan egyenesen Bécsbe me 

orosz császárral egyidejüleg, talán 
gában fog megérkezni. Wale 
gol kiállitási bizottság elnöke, m 
jelen leend. A persa sah is 
indul európai ujára 

Lon 28 
gol- írat 
Napoleon herczeg és Euzenia 

barátai közt nem jött létre egyetért 

álit be köztük 

s



zöltetni fog az illető miniszterrel. 

pirend: a költségvetés tárgyalása. 
orlea nem tehintheti a kormányt ,uj4-nak, 

rendszer még mindig megmaradt. Elis- 

k nagy hitele, de ma sincs. Az ország nem 

godott, sőt szegényedett, mert a legszebb 

kok idegen kézbe jutottak. Az adó felemelése 

könnyű dolog, de behajtása már sokkal ne- 
zebb. Elősorolja a közigazgatás helytelen szer- 

zetét, mely egvik oka pénzügyi állapotunk szo- 

moru voltának, miután a birák igen sok pénzbe ke- 
s hiába szaporitják ezek számát mind- 

mig szakemberek holyett pártembereket ke- 
snek, minek bizonysága az, hogy oly egyéneket 

veztek ki, akik nem tartóztak ugyanezen megyé- 
A miniszteri irodákból ellenkező rendeletek 
tak kibocsáttatni. — Felhozza a népnevelést 
mostani politikai irány folytatása mellett Ma- 

rarországot csak az isteni gondviselós mentheti 

g a végelpusztulástól. Nem fogadja el a pénz. 
avrasnát Trészletes tárgyalás alapjául. 

CGr. Csáky Gyula azt szándókszik, megfejteni 
ran lehetne a deficitet megszüntetni, és melyet 

csak is nékány év mulva lehetne költségvetésünk- 
ből kiküszöbőlni. Előlegon is tehát fedezésről 

I1 gondoskodni, mire nézve a megtakaritás is 

sokat lendit, de nem annyit, hogy még másra is 

ne volna szükség. Ilyen az adóemelés. De ő 
ebbe soha nem fog beleegyezni, miután a nép 

hat év alatt többet várt, nem hogy még sulyosbb 
teher rakassék vállára. A provisorium alkotását 
a földadóra nézve veszedelmesnek tartja. Ha a 

földadó igazságosan, arányosan loesz felosztva, s 
ha holyesebb adórendszer lép életbe: csak akkor 
vár siker. - Nagy akadályt képez azon tény 
hogy a költségvetés későn terjesztetik elé, s 
azért kéri a kormányt, hogy az 1874-diki költ- 
sógvetést még az idén terjessze elő, tavaszkor. 
- Kéri másodszor a kormányt, hogy lépjen a 
szabad, sooiális reformok terére, – mert van- 
nak kérdések, molyok a modoern állam mulaszt- 
hatlan követelményeit képezik. - Arra noem 
koll várni, hogy a nép nyilatkozzék valamely 
roformeszma fellétt — Elfogadja a költség- 

Eaután Boötby Lajos szólott. 

Kolozsvár képviseleti közgyülését 
tegnap d. u. 4 órakor mintegy 30 tag jelenlétében 
mlts. Filep Samuel főispán ur nyitotta meg. 
Jegyzőkönyv olvasása és hitelesítése után giót 
Zichy kereskédelmi miniszteri ő nmlga. leirata ol- 
vastatik, melyben történt kineveztetéséről a kép- 
viseletet értesiti. Ezután több minisztori rendelet 

terjesztetett elő, de azok felolvasása elmaradt, 

miunt hogy már a lapokban közre adattak. 

A40-es bizottságnak a szervezési munkála- 
tokban ujabban tett módosiításairól referált a jegy- 

ző. Továbbá az igazságügyministerhez intézendő s 
ugyancsak e bizottság által készitett felirat terjesz- 
tetott elő; a képviselet elfogadja a végszavaknak 
némi módosításával A választók névjegyzékének 
átvizsgálása is megtörtént, e szerint a választók 

összes száma Kolozsvártt, 2256. - Főispán ur 
erre tárgysorozatba nem vett, de sürgös kérdés el- 

öntésére vagyis a város téglnvetésére hivja fel a 
pviselet figyelmét. 

Magyari Mihály tanácsos felolvassa az Antal 
hály, mint e végre kiküldótt által benyujtott költ- 

ségvetést, melyből a képviselet örömmel értesül, 
ra téglavetés a polgársagra hasznos és jutás 

osabb leend; most a vállalkozók 1000 darabért 
25-30 fitot vesznek, holott a város - mint a 
költségvetésből kitünt – 16 írtért adhatja, mert 
ki 1000 db. csak 11 frt és 50 krba kerül, e 

nt nyereség 4 frt és 50 kr. - A képviseleti 
ez adat nyomán végre beleegyezett a tég- 
megkezdésébe s Antal Mihálynak egész 
ggel szavazta meg az általa kért, a munká- 
rindhására a szükséges 1500 frtot, mire Antal 

egylet kérése terjesztetik elő, mely- 
ottóla felnőttek részére az tskolákba 

zó polgár k által inditat- 
pviselet határozatilag kimondotta smost 

0 otr mórnök úk fővő ülésig az ép- 

Hála az t en állunk oly 
emzet itéletétől félnünk kellene, 
arangot kelljen kongatni! Csak 

10gy az absolut kormány alatt nem volt az 

higgadtan, szenvedélytelenül, s mindenekfelett 
melléktekintetek nélkül kell a tényállást vizsgál 
nunk. S ez irányban először is bátorkodom utalni 

azokra, miket felszólalásom első részében a finan- 
czialis viszonyok számtételi momentumait illetőleg 
kimutattam, s a honnan nevezetesen kitünt az hogy 
hazánk sem kiadásai, sem adósságai, sem adók- 
kali terheltetése, sem általános financziális állása 
tekintetében nem áll szemben sok európai állam- 
mal ugy, hogy az itt-ott hallható jajveszéklés indo- 
koltnak mondathatnék ! 

Bizonyos továbbá az, hogy egyidejüleg és 

karőltve emelkedő kiadásainkkal s szaporodó ál- 
lamterheinkkel, az utóbbi öt-hat év kétségtelen 
emelkedést jelez összes közgazdaságunkban és 
anyagi viszonyainkban ! 

Állambevételeink világos bizonyságaként ez 
emelkedések folytonos növekedésben vannak, s 
1868. óta rendes jövedelmeink 50 millióval, vagyis 
évenként 10 millió forinttal szaporodtak, s a mire 
én részemről a fősulyt helyezem, e szaporodás 
lényeges adóemelések nélkül, s a közjövedelmek 
minden ágában s minden forrásainál tapasztalható. 
— Fényes szakát képezik továbbá pénzügyi fejlő- 
désünknek, — melyhez semmi kicsinylés nem fér, 
s melyre megelégedéssel és nyugodt lélekismeret- 
tel utalhatunk: nagymérvüű s nagy értékeket kép- 
viselő beruházásaink, investitióink. Investitióink, 
melyek legnagyobb részt haszonhajtó, productiv 
czélokra (vasutépités, államvagyoni értékesités, 
középitkezések, közlekedési intézetek, lánczhid 
megvásárlás stbre) történvén, s kiáltó szükségek- 
nek felelvén meg, öt év alatt közel 200 millió fo- 
riutnyira mentek, tehát évenkint a rendes bevéte- 
lek közel 17 százalékát képezvén, államháztartá- 
sunk expansiv és teherbiró jellegéről tesznek ör- 
vendetes tanuságot! 

Megjegyezvén, miszerint e sommában a nem- 
zeti haderőnk megteremtése s szervezésére szük- 
ségelt 16 s több millió, továbbá igazságszolgálta- 
tásunk és administratiónk javitására, közoktatási és 
közművelődési ügyünk fejlesztésére, törvénykezé- 
sünk reformjára tett kiadásokban nem foglaltatnak 
s más forrásokból fedeztettek; utalva továbbá arra, 
hogy ilynemü investitiók egy államban sem szok- 
tak az évi rendes bevételekből fedeztetni. 

A mi a hitelnek igénybevételét illeti, megval- 

lom, hegy én a modern financztudomány szempont- 
jából, az az első rangu franozia és német szakem- 
berek által megállapitott pénzügytan, tehát nem 

Zsedényi Ede igen tisztelt képviselő társam finan- 
czialis elvei szerint állitom fel e tekintetben követ- 
keztetéseimet. 

Hitelünket illetőleg egyébiránt kétségtelen, 
miszerint az utóbbi öt év alatt ez irányban is ja- 
vultak viszonyaink, a mennyiben az alkotmányos 
korszak kezdetekor status kötvényeiuk árkelete 

62 –63-on állott, most pedig 76-on áll, s még 
további javulása bizton várható, ha a tőkepénzes 
vitág főlvett kölcsöneink mire forditása felől nem 

ellenséges indulatu közlönyök, hanem a dolgok ál- 
lását a maga valójában feltüntető értesités alapján 
nyerend felvilágosttást s különösen arról győző- 
dendik meg, hogy ha történt is egy némely hi- 
ba, ha költetett is egy némely összeg helytelen 
módon, vagy idő előtti czélra, egészben véve a 
pénz productiv befektetésekben szerepel, tehát ha- 
bár nem többé pénz, hanem specificus értékek s 
tőkék alakjában tényleg meg van s nem ment ve- 
szendőbe. 

Sokat fog tenni a fennforgó kérdés objecti- 
vebb méltatására az is, ha egy futó pillantást ve- 
tünk arra, hogy mit tettek és tesznek más államok 

ujabb időben hason irányban, mint mi tettünk. Le- 
gyen e szerint szabad utalnom egyebek közt Olasz- 
országra, mely Sella pénzügyminiszterének 1871- 
ben kiadott „Espozione finanziaria cz. munká- 
lata szerint 1861-től 1870-ig az állam pénztárá- 
ból 700 millió lirát adott ki vasutak épitésére; ál- 
lamadóssági évi kamatterhét tiz év alatt 32 millió- 

ról (lirát éttve) 115 millióra látta emelkedni, 200 
milliót költött ipari beruházásokra s összes kiadá- 

sait tiz év alatt 800 millióról 1500-ra növesztette; 
— vagy a kis Belgiumra, a mely 1–2 évtized 
alatt 42 millió frankot művészetre s tudományra, 
54 milliót közoktatásra, 14-et börtőnökre, 90-et 
kőzutakra, 128-at csatornákra, közel 200 milliót 
állami vasutakra adott ki, s egyáltalában 1830 óta 
közlekedési eszközökre és utakra 800 milliót ál- 
dozott; vagy Hollandiára, a mely átlagosan éven- 
ként oktatásügyre 3, ipari betételekre 10-11, 
vasutakra 10, államadóssági kamatra 29 milliót 
fordit stb., vagy Oroszországra, Ausztriára és Po- 
roszországra, hol az évi szükséglet az utóbbi évti- 
zedben szintén mindenütt 40—–60 százalékkal nő- 
vekedett; szóló tanubizonyságaiként annak, hogy a 
nagyobb mérvű költekezés ugy szólván korunk 
tendencziájában és characterében fekszik, s hogy 
azon nép, mely e nagy szükség elől elzárkózik, 
vagy iránta közömbőös vagy tehetetlen marad, rö- 

vid idő alatt teljes jelentéktelenségbe sülyed; más- 
részt annak, hogy rajtunk is beteljesedett azon 

nagy igazság, a melyet a modern pénzügytan ak- 
ként formuláz, hogy mintegy természettőrvényi jel- 
leggel biró fejlődési szabály az, hogy a müvelt- 
ség terjedése és az államélet tökélyesbedésével 
karöltve , sőt egymást ok és okozatként fel is té- 
telezve a közszükségletek mérve is folytonosan és 

vegye, s ha ugy tetszik, kárhoztassa. 

szükségszerüleg növekedik, miad nagyobbá é és ter- 
hesebbé válik. 

Vegyük ide még azt is, ha igazságosak aka- 

runk lenni) hogy nemzeti vazyon-tárgyaink, főld- 

ben, házakban, erdőkben, bányákban, hajókban stb. 
fekvő értékeinkben az utóbbi öt-hat év alatt mil- 
liónyi és milliónyi értékben nevekedtek; hogy 
ujonnan épitett vasutaink és építkezéseink által 
az ingatlanok értéke átlagosan legalább is 30, sok 
helyen 40 -60 perczenttel fokozódott, fokozódott 
azoknál is, kik az investitiókat nem győzik eléggé 
ócsárolni; — hogy a magyar termelő előtt az 
utóbbi években a bel és külföld minden piaczai 

megnyiltak és hozzáférhetőbbekké lettek; főváro- 
sunk reálértéki tőkéje legalább is megkétszerező- 
dőött, egyes irányban négyszer akkorára emelkedett 
s hogy a productiót és forgalmat élénkitő sociál és 

közintézményeknek is egész sora léptetteték életbe 
stb. s bizonyosan nem fogjuk oly kétségbeejtő 
állapotunak tekiateni pénzügyi helyzetünket, a mint 
azt némelyek, s mint látjuk, kellő ok és alap hiá- 
nyában teszik; sőt (ha szabad egy egész idealis 
eszmekörből hasonlatot kőlcsönőznöm) itt is a 
financzialis helyzetünkre vonatkozó számtételek 
alaposabb méltatásánál alkalmazható lesz a nagy 
angol filosofnak, Baconak ismeretes mondása: 

Philosophia obiter libata a deo abducit, peni- 

tus exhausta ad eum reducit! Mihez még azt jegy- 
zem meg, miszerint valljuk meg, nem az-e főoka 
annak, hogy sokan oly fekete sötét szinben látják 

pénzügyi helyzetünket, hogy agricol nemzet lévén, 
mely egész létalapjában a jó termések és a bő ex- 
portra utaltatik, 3 év óta egy lidércz nyomása alatt 
élt az egész ország, t. i. két rosz termés és a foly- 
ton tartó export-hiány nyomása alatt, mely minden 
osztályt és kört elkedvetlenit, milliókat reményeik 
meghiusultával sujt ép arra, forgalomra és tőke- 
gyüjtésre leverőleg hat; s igy minden hiányt vagy 
bajt is szomoritóbb és fokozottabb mérvben láttat 
az emberekkel. 

Ezekkel megfeleltem a beszédem elején felál- 
litott kérdések elsejére; s már most azon tisztelet- 

teljes kérdéssel fordulok a t. ellenzékhez, s a kik 
vele a jelzett pessimisticus felfogást osztják: ala- 

pos indokolt-e mindezek után azon sulyos vád és 
támadás, melyet a fennforgó tárgyban ellenünk in- 
téz, s melylyel mint valami fensőbb csalhatatlan bi- 

ró, a minisztereket és a jobboldalt mintegy itélő- 
szék elébe idézi? 

Indokolt-e t. Ghyczy képviselő urnak azon el- 
járása, hogy mig eddig leginkább osak Cassandra 
asszony szerepét vivé, most már oly elkomorodott 
arozczal ül székében, mint ülhetett hajdanta Marius 
Carthago rómjain ? 

Alapos-e, indokolt-e végre a t. ellenzék né- 
mely részének azon általános magatartása, hogy 
azt vélvén, hogy megtalálták valahára az archime- 
desi pontot, melyen a Deákpártot sarkaiból ki lehet 

forgatni: honfi aggodalmai közepette igazi magyar 
létére sirva látjuk vigadni. 

Távol legyen tőlem helyteleniteni a t. ellen- 

zék azon eljárását, hogy a miniszterium és az ezt 
támogatott jobboldal pénzügyi politikáját birálat alá 

De igenis 
óhajtottam volna azt, hogy a midőn ezt teszi, (s 
teszi oly vetóval és élességgel, mint a jelen eset- 
ben) okai, érvei erősek, adatai és számitásai alapo- 
sak s kritikája igazságos legyen. (Hosszas élénk 
helyeslés a jobboldalon.) Azonban e kellékek egyi- 
két se találom fel jelen feltevésében. 

Számadatait mindenekelőtt tekintve, ezek több 
lényeges fogyatkozásban szenvednek, s helyreiga- 
zitásukat találjuk részint a pénzügyi bizottság álta- 
lános jelentésében, részint azokban, a miket fen- 
tebb elmondani és kifejteni bátorkodtam; — érveit 
és dialectikáját pedig illetőleg, talán ildomtalan 
kimondanom, miszerint ezek a tárgy érdeme, és a 

positió természetes előnyeihez mérten, hiányosab- 

bak, mint lenniök kellene! Mig kritikájának nem 

igazságos volta abban áll, hogy hallgatással mel- 
lőzve, miszerint neki is van része a költekezési 
tulzásokban, a bajnak (már a mennyiben van) 
egész mérvét és odiumát mi reánk háritja, s ugy 
szeretné magát föltüntetni a nemzet szemében,mint- 
ha ő mindig a leggondosb, a legtakarékosabb pa- 
ter familiásként viselte volna magát, mi pedig a 
zazarló és tékozló örökösök szerepét vittük volna. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.) 

Hibázható a t. ellenzék e házon belül és ki- 
vül azért is, hogy sötétbe sötléten festve egyebek 
közt az ország hitelét, e nagy erkölcsi és kőzgaz- 
dasági kincset, nem indokolt jajgatásával veszé- 
lyezteti, s igy nem akarva ugyan, de mégis egyik 
oka azon érték-csökkenésnek, mely legujabb idő- 

ben államkőtvényeink árkeletében tapasztaltatik, s 
kárörvendő elleneinktől nagyon is ügyesen kizsák- 
mányoltatik! — Vagy talán azt hiszi valaki, hogy 
népünk erkőlcsi és politixai jellemének nemesitésé- 
hez vagy közallapotaink consolidatiójához járul ak- 
kor, a midőa a jobboldalt vagy kormányát uton- 
utfélen a legkétesb szinben tüntetifel, s ugy állitja 

oda, mintha e párt és miniszterei az ,aprés moi le 
deluge' elve szerint cselekednének, és a nép véres 
verejtéke gyümölcsével vétkes játékot üző pazarlók 
lennének ! S van-e a t. ellenzéknek világos fogalma 

azon miltiókra menő veszteségek felől, melyek az 
anyagi és társadalmi életben ép az ilyféle bizalmat- 
lanságot szitó magatartas folytán szükségkép előál- 
lanak előállanak annyiban,hogy a mindentmegtámadó 

skepjis és bizalmytansár amugy k granakyó ter- 
mészetű népünket folytonos izgalomban tartja; pro- 
ductiójában, forgalmaban lankasztja, a status egész 

irányában önzővé, ravaszszá, vagy legalább is kö- 
zönbössé teheti? (Élénk helyestős jobbfetől.) 

A t. ellenzék nem szünik meg a miniszterium 
ellen kárhoztatólag hangsulyozni azt, hogy az ad- 
ministráczió hiányos, ren dszertelen és felette költ- 
séges. Pedig ha igazságos akarna lenni, szeme 
előtt kellene tartania azt, hogy azon helyzetben és 

viszonyokban, a melyben 1867—68 óta voltunk, 
a jó, rendszeres és az olcsó államigazgatás már 

csak azon okból se volt lehetséges, hogy hosszu 
időkön át ki lévén zarva a kormányzat es igazga- 
tásból, minden uj, szokatlan vala, hogy az átmenet 
nehéz idejében sokszor a pillanatnyi szükség hatá- 
rozó s a feladatok óriásszerűségénél a rendszeres- 
séget, az administrátió holyes architechnikáját, 
meg az eljárás netaláni hatásainak mérlegelését 
irányadó szabályul alig volt lehetséges mindenben 
venni. 

A t. ellenzék s jelesül Móricz Pál képv. ur is 
tegnapi beszédében a jelen debatte-t lényegileg 
vádak emelésére használja. Nem vonom jogát ehhez 

kétségbe, de megvallom, hogy sokkal jobban sze- 
rettem volna, hogyha (Göthével szólva) azt tarta- 
ná: ,Der Worte sind bereits genug gewechselt , 
ich möohte endlich Thaten sehen!* 

S a folytonos kritika helyett valami practicus 
elvet, gondolatot vagy tanácsot fejtett volna ki, 

mely az országot ezen szerinte vészthozó labyrint- 

ból kivezethetné, jobban szeretném, hogy uj esz- 
méket hallatott volna velünk s részemről szivesen 
venném ez utóbbi esetben amaz ismeretes franczia 

kőzmondat érvényesülését: „ayez une idée nou- 
velle, et Vavenir vous appartient" ha van egy nagy 

uj eszméd, állj elő és tied leszen a jövő 16 (Moz- 
gás a baloldalon és közbeszólások a jobboldalon: 
Ha volna 1) 

Habár én részemről, az ellenzék helyében, 
épen finanozialis tekintetben félnék a pillanattól, 
a mely ezt a jövőt kezembe adva, kormányra jut- 

tatná, mert szemben azon elvekkel és nézetekkel, 
melyeket a t. baloldal vall s szemben külőnösen 

azon vérmes remények és várakozásokkal, melye- 
ket követőinek körében keltett: bátran elmondhatni, 
hogy az ellenzék diadalra jutása életében legyen 
isten kegyelmes azon kormánynak s különősen 
azon finanozminiszternek, a kit a keserü sors érend, 

hogy az ügyeket vezesse, és a lejárt igéreti váltó- 
kat beváltsa! (Élénk hosszas éljenzés és taps a 
jobboldalon.) 

A mi pedig azon oellenvetést illeti, mely el- 
lenzéki szempontból e tekintetben tétethetik, hogy 

hiszen a baloldal az által, hogy az államadósság 
és a qguota kérdését másként akarta megoldani so- 
kat megtakaritott volna, erre azt kell tisztelettel 

megjegyeznem, hogy tudtomra az adósság elválla- 
lását a tiszt. baloldal sem tagadta meg, a quota- 

kérdésben pedig csak 20, volt köztünk a különb- 
ség, a mi szemben az évi közösügyi kiadások át- 
lagosan 25 milliót tevő rendes összegével, figye- 

lembe sem vehető minimal megtakaritási tételt ké- 
pezne! 

Összefoglalva mindezek után a felvetett kér- 
désok másodikára való feleletemet, oda járul vó- 
leményem, miszorint a t. ellenzék felfogása és vádja 
sem általában, sem részletekben nem indokolt és 
nem osztható; hogy viszonyaink között és kivéte- 
les helyzetünkben még a deficitnél és a tulvitt köl- 
tekezésnél is nagyobb baj és veszedelem rejlett 
volna a stagnatioban és tespedő semmit-tevésben ; 
hogy sok kiadás parancsoló szükségből s magasb 
országászati tekintetből tétetett; hogy nem szabad 
azt kérdenünk: „mennyi adatott ki és kőltetett,4 
hanem azt, és főleg azt kell kérdenünk: „mi sze- 
reztetett és álittatott elő, mily erkölcsi értékek is 
hozattak elő ama költségekkel és pénzekkel! ?* 
hogy azon politika, melyet a pénzügyi tekintetben 
követtűnk, sem volt meddő vagy eredmén telen, s 
hogy még sok és nagy hibát követhetnénk el a 
nélkül, hogy oda juttatnók a magyar pénzügyet, a 
hova jutott volna a t. ellenzék financziális és köz- 
jogi politikájával! C(Mozgás a baloldalon és folki- 
áltások. Ugy van, ugy van a jobbról). 

Áttérek az utolsó kérdésre, vagyis arra : „mik 
volnának szemben jelenlegi pénzügyi helyzetünkkel 
teendőink és feladataink. 

Mielőtt azonban ezt tenném, engedje meg a 
t. ház megmondanom, hogy hol és miben rejlőnek 
tartom a főbajt és visszásságot, mely összes gazdá- 

szati és financziális életünket lankasztja s anyagi 
emelkedésünket neheziti. 

Áll nézetem szerint először is abban, hogy 
agricol állam lévén s a fejlődés és a pénzügyi erő- 
források bő és biztos elemét képző intensiv pro- 
duotiót s ipart nélkülözvén, nem vagyunk kepesek 
önálló s egyfelől a külföldtől másfelől a természet, 
az égalj, az időjárás vak véletlene és befolyásaitól 
független közgazdaságot megállapítani. 

A közjogilag : „regnum independens, propriam 
habens consistentiam et constitutonem nulli alteri 

regno obnoxium" közgaszdászati tekintetben fájda- 

lom igenis dependens ország, a melynek maj inem 
mindene egy kártyán függ a jó terméseken és az 
exporton. bi 

Ez oka fejlődésünk, anyagi erősödésünk és 

állámjövedelmeink szaporodása lassuságának, ez oly 



zés bizonyos határain való éee kell, 
gy visszatartson ! — Egy másik baj — nézetem 

szerint, — magában népunk és társadalmunk szer- 

ezetében, annak számos hibás hajlamaiban, szoká- 

saiban, anti-oekonomikus jellemtulajdonaiban rejlik. 

essze vezetne ennek tüzetes indokolása, kettőre 

azonban b itorkodom utalni; az egyik jelesen az hogy 

fajunk tőke-gyüjtésben és takarókosságban nem tün- 

klik. CJobboldalról : Igazl!) 

A nyugoti cultura számos hibáival annak elő- 

nyeit és erényeit még nem vette át. 

A másik az, hogy nálunk, daczára a hazáért 

sokra, igen sokra képes érzületűaknek és jelle- 

münknek, a hazafiság egy fontos neme az igazi 

praktikns anyagi áldozatokra kész hazafiság nem 

elagó általános, a minek azután következménye az, 

hogy mig nalunk az állam hivatásának hibás értel- 

mezésében leztőbben mindent az államtól várnak : 

ugyanez államnak iranyábani tartozásaik alól min- 

ig szivesen menekülnek, sőt ez annyira megy,hogy 

em kevesen vannak, a kik az államki cstárt kiját- 

szani, megroviditeni bravournak, majdnem hazafi- 

ságnak tartják. (Élénk helyeslés jobb felől. ) Szóval 

a magyar (mint egy jeles kültöldi iró legujabban 

megjegyzé) nem tudja még eléggé méltányolni 

ama nagy igazságot, hogy a hazáért nem csak 

meghalni, hanem productive élni és munkálkodni is 

kell tudni, s hogy a jelenkorban szabadság és 

nemzetiség nem vérrel és élettel, hanem müű- 

veliséggel s munkával védelmeztetik s bizto- 

sittatik. 

Ezt előre bocsátva, tekintettel az előttünk álló 

feladatokra, igénytelen véleményem az, hogy min- 

den törekvésünknek oda kell irányzottnak lennie, 

hogy államháztartásunkba helyesebb arányokat hoz- 

zunk, a megzavart pénzügyi sulyegyent egy jólcom- 

binált terv szerint lehetőleg helyreállitsuk; állam- 

igazgatásunk egyszerüsittessék; tökélyesbittessék s 

egy minden irányban productiv, az ország anyagi 

erejét és teherviselési képesséret fokozó, a gazda- 

sági élet terén még mindig oly nagy számu 

szunnyadó erőket és faktornkat felszabaditó practi- 

cus és rendszeres gazeaságiés financz-politikát kó- 

vessünk. 

E politikának részletezésébe bocsátkozni itt a 

jelen alkalommal nem lenne helyes, s egy par- 

lamenti beszéd határain messze tul vinne, első és 

formai alapjául azonban tekintem Cs tekintjük, ugy 

hiszem, mindnyájan) egy ratiónális költségvetési 

rendszert, a mely különösen rendes és rendkivüli 

szükségleteket helyesen megkülönbőztetvén, az el- 

sők közé az államélet szabályszerű menetéből és a 

statusszervezett fentartásanak és zavartalan műkö- 

désének biztositásából folyó, tehát az állandó és 

normalis kiadásokat sorolja; az utóbbiak közé pe- 

dig azokat helyezi, a melyek ezen természettel nem 

birnak, azaz, vagy átmenetesek, vagy hosszabb idő 

mulva gyümölcsöző beruházások- és investitiókra 

fordittatnak. 

Egy második alaptételeként uj financz-politi- 
kánknak tekintem a p. ü. bizottsággal azt, hogy 

ezen tul a rendes kiadasok mindig a rendes bevé- 

telekből (azaz, az adók, államjavak jövede mo, 

egyedáruságok és illetékekből fedeztessenek ; rend- 

kivüli források, p. o. joszagelidegenités, államér- 

tékek eladása, s adósságcsinálás pedig csak oly 

szükségletekkel szemközt használtassanak fel, a 

melyek nem a normalis államélet folyamányai, át- 

menetesek vagy nagyobb mérvű beruházásokban 

állanak, ép oly igazságos, mint polikailag és pénz- 

ügyileg indokolt eljárás lévén, a jelent nemegészben 

terhelni oly kiadásokkal, melyeknek egész gyümől- 

cse csak a jövő által fog élveztetni; de viszont 
a jövőt sem sulyosbitani oly költségekkel, a melyek 
a jelen érdekei és tekintetei követelnek Egy har- 

madik postulatuma uj financzpolitikánknak az, hogy 

letérve az eddig igenis kizárólag követett fiskalis- 

mus pályájáról, a nemzet közgazdasági életének 

faktoraira és erőire több és tüzetesebb figyelem 
fordíttassék,a minek szükséges folyománya az vol- 
na, hogy a közgazdaság az allamorganismusban il- 
főbb szerepet játszon s nagyobb szabásu, az egé- 

szet egységessé felőlelő rendszeres vozérlet alá he- 

lyeztessék ; másfelől az, hogy minden elkövettessék 

és megtörténjék a végre, hogy a nép minél belter- 

jesb ipar, forgalom és productio, meg egy erélyes 

vám- és kereskedelmi nolitika által szerzesképessó 

tétessék, a folyton nővekedő államszükségletekkel 

szemben mind nagyobb mérvben adóképessé vál- 

oztalhassék. 

A mire, vélekedéssem szerint annál nagyobb 

guly helyezendő, mennél bizonyosb, legalább előt- 

tem, hogy állam kiadasaink mérveit az eddigieknél 

jóval alacsonyabbakra leszallitanunk, barmiként ren- 

dezzük is a dolgunkat lehetetlen. A jelen koltségve- 

tésre nézve a pénzügyi bizottság altal javaltott jö- 

vedelemfokozást azaz : adófelemelést illetőteg pedig, 

bár a jelen évben az idő rövidsége stb miatt izen 

nagy eredményű a fedezet szüksége tekintetében 
aliz leend: azon véleményben vagyok hogy az adó- 
felemelés minden irányban jótékony következésü 
lehetend; egyfelől t. i. bizonyos erkölcs-politikai 
ha ást avakorolhat azáltal, hozy az állam fokozott 
szükségeinek és munkásságának sulyát mindenkivel 
éreztetendi, s nagyon is érezhetőleg intő jele leend 

annak, hogy ne követeljenek az emberek oly szer- 

és kársadaimi uton is szüksézeikről amakeneela 
másfelől emelendihitelünketkifelé az által t i. ,hogy 
a külföld látva azt, hogy saját emberségünkből 
akarunk segiteni maguikon, – nagyobb biző- 

dalommal és hajlammal förduland felénk. s nagyobb 
hittel fog viseltetni nemzeti és kországos életképese 

ségünk iránt ! 

S ezzel végére jutottam volna igénytelen ész- 
revételeimnek, (Hulljuk ! haltjuk1) melyekben külő- 
nősen kimutatni törekedtem azt, hogy államháztar- 
tásunk helyzete korántsem oly komoly és aggodal- 
mas, mint egynémely részről állittatik, hogy sokkal 
helytelenebb lett volna az az eljárásuuk, a melylyel 

tulhajrott takarókosság mellett az ország annyi ége- 
tő és vitalis érdeket biztositását elhanyagultuk vol 
na; hogy helyes kozgazgasági és pénzügyi politi- 
kával a fennforgó bajok és hiányok nehézség és 
rázkódtatás nélkül orvosoltathatnak,hogy áz 1867. 
óta fenállott miniszteriumok és az azokat t ámoga- 
tott Deákpárt a jelennek bonyodalmait megoldva, s 

a jövőt előkészitve, valamint közjogilag, ugy pénz- 
ügyileg is hűü s nem méltatlan képviselője volt az 

ország érdekeinek; s ugyan azért eljárását lelkiis- 
merettel s politikáját tiszta fináncziális nyugodt ön- 

tu lattal bocsáthatja a nemzet és a világ birói itéle- 
te alá! (Éténk hosszas helyeslés és éljenzés jobb- 
felől. A jobboldali képviselők és ministerek kezet 

fogva a szólóval, üdvözlik őt.) 

Bankterv. 

II. 
A 8-dik pont alatt felállitott tételből ön- 

kényt foly : 
a) Hogy a bank érdekei teljesen meg van- 

nak óva, miután az államtól átvett 400 millió 

után évenként osak 50-ot, tehát 10 milliót fizot 
és ezen kivül 77 millió után provisiót is huz mi TT: 
253 milliót meghaladó összeget tehát 13%,-os 
kamatozást ad. 

b) Hogy a bankjegy kibocsátás fokozatoson 
1000 millióra emelkedik, mely szükséges növeke- 
dés csak kedvező befolylyással lehet viszonyainkra; 

valamint szinte a szükséges fomfedezet is köny- 
nyebben eszközölhető, és podig minden áldo- 
zat nélkül ezen fokozatos szaporodás követ- 
keztében. 

o) A mint jelenleg államjegyeink minden 
fedezet s biztositék nélkül, és az állam politikai 
viszonyaink hatalmas befolyása alatt is csak 

5-60, agio által terheltetnek: ugy bizonyosan 
várhatjuak, hogy ezen uj berendezés következté- 
ben, midőn a biztonság és törlesztésről gondos- 

kodva leszen, az agio rövid idő mulva teljesen 
meg fog szünni. 

9. A kibocsátott bankjegyekből a kiegyezés 
alapján és a quota aránya szerint 671/,0, a laj- 

tántuli tartományokat 321,0, pedig Magyar r- 
szágot illeti. 

Magyarország részéről ezen quota, 32%- 
kal számitva kezdetben 192 mlliót tenne, és fo- 
kozatoson 320 millióig nővekednek; hi oezen 
öszszeg nagynak látszanék, ugy meg kell jegyez- 
nünk, hogy az eddiz elhanyagolt országrészek 

szinte tettlegesen közreműködnek, hogy biztos 

hitelünk emelésére, és renkivülileg fejleszthető 
föld és erdészeti gazdaságunk fejlesztésére még 
igon sokat keli áldoznunk. 

Különben ha kezdetben nem is (?) ruház- 
hatnók be az egész összeget, még sem lehet attól 
tartani, hogy a fenmaradt összeget a monarchia 

másik felében ne lehetne elhelyezni. 

E helyütt nem tartóztathatjuk viszsza ma- 
gunkat, hogy egy szerény észrevételt ne tegyünk. 

A bank igen is csekély készlete mellett, ha 

t. i. a dotatiókat Bócs és Magyarország számára 

levonjuk, az összes lajtántuli részek, mint: Cseh-, 

Morvaország, Tirol, Stijer stb, és Jelentékeny ipa- 

ra számára mintegy 56 milliónyi szerény összeg 
maradna fenn, mely a szüksegleteknek bajjal fe- 

lelne meg; és ebből következik, hogy forgalmi 
jegyeinket szaporitani kell. 

Magyarország hozzá kapcsolt részeinek 

számára maradna mintegy 24-26 millió írt; a 

hányszor Magyárország dotatiójának szaporitását 
kérelmezte, ezen kérelmének teljesedése csak a 

többi tartományok rovására s hátrányára történ- 

hetett, mit természetes azok csak zokon vehe ettek : 

mig a mi tervünk szerint minden tartományról bő- 

ségesen lenne gondoskodva, és Magyarország 

mint ezen vivmány előharczosa, csak őrülhetne az 

eredmény fölőtt. 
Kfjelentjük, miszerint mi nem csak kizárólag 

Magyarország, hanem összes polgártásaink érde- 

kében léptünk asikra, és ohajtjuk, hogy a jólét az 

egész osztrák-magyar monarchiában meghono- 

suljon. 

10. A kormány két bank biztost nevez ki, 
egy az örökös tartományok, egy pedig Magyar- 

ország részéről. Ezen biztosok ellenőrzik a bank 

eljárását vagy is üzlet vitelét és gondoskodnak 

arról, hog/ e bank teljesitse kötelességeit, és hogy 

a duotaarány épségben tartassék. 

Ha a legutóbbi eseményeket jól fizyelembe 

vesszük s látjuk, mily hangen beszól a a bank a 

lamb m 

kal: 
aljárását csak egy szóval is mentené vagy indo- 

Kogyosen alamizsnát, vagy mint utasitja azokat 
vissza a legdurvább modorban e száraz szavak- 

„A kérelem nem teljesíthető, 4 a nélkül, hogy 

kolná: ugy a kormány részéről nem leend fölös- 

leges azon ellenőrködési rendszabály , miszerint[ 
mely az egyedüli állambankárság amaz intézet, 

teskodőtáz 
mint osztogat egyes városoknik vagy 

egyedáruságát birja, ne gyakorolhassa önkényét 
s ne zárhassa el a népek elől kénye-kedve sze- 
riut a vilázosságot és levezőt!. . A kormány- 
biztosok teendőjet könnyen meglehet hotározni: 
a bank védelmezze részvényeseinek – nem pe- 
dig igazgatóinak — érdekeit, a bankbiztosok pe- 

dig a népek érdekeit mozditsák elő. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, jan. 30-án. 

- T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 

január 20-ka után beérkező előfizetőknek 

csak feb. I-től kezdve szolgálhatunk lappal 

elfogyván a fölős példányok. 

— Egy létesitendő tüzoltó egylet 
javára 1364-n B. Bánffy Kát. és Schütz Ján. urak 
altal rendezett tánczvigalom tiszta jövedelme 95 
frt, mely egész mostanig nevezettek gondossága 

folytán a „kisegitő pénztárbat kamatozott s 150 
frtra nővekedett, a tegnapi képviseleti gyülésben 
Schütz János ur bejelentése folytán oly módon vé- 
tetett át, hogy — miután a tüzoltó egyletnek je- 
lenleg nincs pénzre szüksége, a város a tüzoltókar 

részére tett kiadásai fejeben ez összeget vegye át 

a kisegitő pénztárból, saját pénztárába. 

— Elismerésre méltó. A „takarékpénz- 
tárk — mint halljuk — a tüzoltó kar czéljaira már 
huzamosbb idő óta 200 frtot kamatoztat. 

– (Meghivás közvizsgálatokra ) 
A városi polgári iskolában a folyó tanévi 
téli közvizsgálatok a jövő hét folytán ily renddel 
fognak megtartatni: Hétfőn, febr. 3-án d. e. 

9 - 12-ig, s d. u. 3-5-ig lesz az 1-ső osz- 

tály közvizsgálata minden tantárgyból; k e d denm, 
febr. 4-én, d. e. 9–12-ig, s d. u. 3-5-ig a 
2-ik oszt. minden tantárgyból; szerdán febr. 
5 én, d. e. 8-12-ig a 3-ik oszt. minden tan- 
tárgyból; osütörtökön, febr. 6-án d. e. 8 
—12-ig a 4-ik oszt. minden tantárgyból, d. u. 

3-5-ig közvizsgálat az énekből, mind a 4 oszt. 

Végre szombaton d. e 10 ótakor az érdem- 

sorozat felolvasása. Mindezek az intézeti 
helyiségben (külső tordautoza, „Bogdánífi- 
bástya*) fognak megtartatni. fisztelettel fölkérem 
a t. szülőket s a nevelősügy minden barátját, szi- 
veskedjenek e közsvizsgálatokra minél számosab- 
ban megjelenni. Kolozsvártt, 1872. jan. 30-án. 

Váradi Károly, igazgató-tanár. 

– Hollánder Márton tánczmester 
idei tánczvigalma febr. hó 4 én lesz a Redou- 
te-ban. Figyelmeztetjük e fényesnek igérkező 
bálra a tánczkedvelőket. 

—- A ,Vadászati jog" a város erdeire 
nézve árlejtés utján bérbe fog adatni és pedig 
egyelőre 1874 év. decz. végeig. A kikiálltási árt 
a képviselet 100 frtba állapitotta meg. 

— László József, a nemzeti szinház nyu- 
galomba vonult kitünő tagja, pár nap óta Pesten 

időz. A nemzeti szinház tagjai ma este lakomát 

rendeztek tiszteletére a Hungáriában. 

—– KRerkapoly Károly pénzügyminisz- 
tert névnapja alkalmaból tisztelői üdvö lő ivvel ki- 
vánták meglepni, melyre a képviselőkázban számo- 
san jegyezték fel ma nevüket. 

—– Hamis pénzterjesztés. A napokban 
Morgondán (Mergeln) egy obsitost fogtak el, ki 

kártyázás közben hamis husz krajczárosokkal ját- 
szott. Bekisértetve Nagy-Sinkre azt vallotta,hogy a 
pénzt Resináron kapta tavaly egy házbirtokostól. En- 
nél csakugyan vizsgálat folytán 16/0 drb hamis pénz- 
darabot találtak Azt állitá, hogy egy czigány adta 

neki a pénzt, a czigány befogatva viszont az előb- 
bi százhalmi falusibiróra, ez pedig egy másik resi- 
nári emberre hivatkozott. A gyanu alatt levők mind 
befogattak. — A pénznek az lett volna rendelteté- 
se, hogy valódival végyítve Oláhországba kül- 

dessék. 

Austriában mult évben 151 különféle 
társulat keletkezett 861.54 millió alaptőkével, köz- 
tük 48 bank, 392 millió frt.,, és 84 iparvalialat 
406,;; millió frt alaptőkével. 
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— Földrengés. Oranban (Algier) f. hbó 

15-én két heves lökést és leltek. A földiagás ke- 

letről nyugotra huzódott. 
torténtek. 

- Sehweiezból 867 kiállitó jelentke- 

zett a világtárlatra. Untervalden kivételővel mindgl 

nyek 331.50. oná 108 90 
meglátogaja a bécsi 

canton képviselve van. 
— Sándor czár is 

világkiállitást. Bécsben léte alatt a Burgban lesz 

szállva. 

tai, 

A tribunen Tiberius csá 

mint Szt.-Pótervárról irják - közelebb 

,„tűüzmontest szek 

1,100,000, ket 61. 
iparra 809 ,950 Írank van 

A trieszti 
3694 gőzös futott be 

költségén Levy Smith angol tudós köze 
syriába utazik.. A „D. Tel. 
költségül, azonban mindazos 
mit Smith utazása alatt talál 
vára lemondott. 

rőg, franczia, angol és tm t 

alapitását is megkisértették, azonban nem sikeri 

— Germaniecus diadalmenete. Pilo 
Károly, a műncheni i a épen 
most fejezett be egy nagy 
kiállitásra, mely „Germanicus diadalmenetét* 
teti fel, a mint azt Strabo részletesen leirta volt. 

festmény főalakja Thusnelda cherusk herczega 
szony, ki mint fogoly niával Thumelicussal karj 

ezel, szenatorai és elő 
császár közelében áll az áruló Segest, Thusne 

atyja, ki a monda szerint maga szolgáltalta ki s 

jat leányát Germanicusnak. 

— Különös büneset adta dő ma 

kiban. Egy 13 éves leányka állott a törvénysz 
előtt, azzal vádolva, hogy gazdája 3 hon 
gyermekét meggyükólta. A bünös vallomása 
rint csak azérbt övette el e tettet, : 
lolta, hogy széntn 
pár uj osizmát is kaph 
gyermeket az 

szabadulhat gaz yethe A törvényszék 
lani Szibériába számüzetésre itélte. 

— ezőberényen emléktáblával szándé 
koznak megjelőlni azon házat, mely Petől utols 
lakhelye volt. 

fiatal leány a varrógépekhez oly készüléket 
fel, melylyel – a mi eddig nem volt lehet 

— vitorlák s más ly nehezebb munkák is 

hatókk 
- Eugénia excsászárné, fa bet 

geskedése miatt, Olaszországba utazik, s elhi 
férje valamelyik uradalmán telepedik le. 

Nemzeti szinház. 
Szerdán január 29-dikén „Ha t 

is ugy4 vigj. 1 felv. forditotta Nikol 
egyetlen leány szintén egy felvonás 
lengyelből fordította Radnotfái. Az első sz 

dus kis vigjáték szerz 
téve, de a finom élo 
gyanittat. 

Az özvegy bárónőt, vi kácozórsá 
e de salát ,magát bátal, Néme 

A második vigjáté kevés p6 
tag ecsettel van s szine Alap 

györgyi, Gomo 
Gyula elég keadet 
Em ma kan Kr 

Nagyobb balesetek nem 

nemzeti kölcsön 71.6! 

csön 103.5 Bankró 

Cs. kir. arany —. 20 

— Prescott hires amertkai történész ira- 

könyvei és levelei az utóbbi bostoni tüzvész 

atkalmával elégtek; Európába utazott rokonai azo- 

kab nagyebb igtomák kedveért egy bostoni ke- 

Földtehermente. 

—. Temesi 77.50. Er 
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A kolozsvár i takarékpénztári részvény-társulat IV-ik évi rendes 

[ 

folyó 1878-ik 6vi február hó 27-én delután 3 órakor 

OZS arosl tartatik a v gi teremben. 

árgyai T 
k űzletről évi 

2. Nyolcz kilépő választmányi tag helyett ujak választása. (alápsz. 29 §.) 

z 

-i 4. Az igazgató-választmány jelentése az 1872 

3. A választmány intézkedéseinek tárgyalása. 
2 

dás 
[ 

1872. évi száma án az 
z 

, s ezek nyom ései ányok jelenté ttm 170 ra kiküldött b ásá 
A A. Az 1872. évi számadások és mérlegek megvizsgál 

álása. 
7 egvizsg 1 mér 

ö. A lefolyt évi tiszta jövedelemről intézkedés és az osztalék megállitása. 

1 hivatnak meg, hogy a szavazási jog akár személyesen, akár meghatalmazott esse értesit k e közgyűl 

rakorolható, de a meghatalmazottnak is részvényesnek kell lenni (az alapsz. 21. §.). 

2 2 t. cz. részvényese 
t 

ésre azon 

ók felhivatnak, hogy részvényeiket f, évi február ?4-én és ?3-ém d. e. 9-12 ór 
i 

A közgyűlésen résztvenni szándékoz áig 

hol a felhatalma- ben letenn lés előtt való nap, az az 2G-anm esti 6 óráig a gyűlés tartamára az intézet helyis kedjenek, 1 SZIves égé 
z 

gazgató-választmány. 

kiküldött bizottmány, a megjelenési jegyeket kiszolgáltatja (alapsz. 19. 20. §. §) 

ymakott tmár janos örököselmét Kulorsvár 

lására 

-kén. 

vizsgá 

25 ó 0 Kolozsvártt, 1873 január h 

ogosultsági okiratok meg 

vű 


